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CENTENARUL ROMANTISMULUI 

Când cade in lacul Apusului o 
Idee, cercurile concentrice îşi risipesc 
undele, printr'o jorţa mecanica, pâna 
în cele mai Indepartare scorburi. 
Primavara aceasta a adus epave 
Jranţuzeşti, facându-le loc in revis
tele noastre, dovedind din nou ca, 
pentru noi, - ab occldente lux 1 E 
vorba de serbarea aniversarii Ro
mantismului, care, spune-se, ar fi 
implinit frumoasa viirsta de 100 de 
ani... Dar inseamna sa ienorezi prin
cipiul evoluţiei, când spui ca la /826 
a luat fiinţa un curent literar inedit, 
botezat Romantism. Nicio parte dm 
istoria spiritului uman nu poate fi 
incorsetata intre doua date t1xe. N1ci 
Roma·1tismul, care, ca şi Antichitatea 
şi Renaşterea, de pilda, a fost o 
epoca complexa, de viaţa noua şi 
de jorme noi, nu îşi are cronologia 
sa. Daca e considerat, cum se jace 
de catre unii, ca antipod al clas1cis· 
mulul, atunci 1 se pot easi imprimate 
primele urme in aberaţitle artistice 
ale cutarui barbar ostatic, jaţa de 
Hermesullui Praxiteles, sau in opera 
şi viaţa lui Tasso, jaţa de .4riosto. 
1 otul consta in .valoarea ce i se 
acorda noftunei "clasic" şi "romantic". 

Prin Romantism insa, se.inţelege 
ceva mai mult. Nu e numai o şcoala 
literara. In Franţa da. In Germania 
nu. Aici, prin eficacitatea cu care a 
patruns în masele sociale, mascheaza 
o noua atitudine in jaţa vieţit. O 
mişcare universala, care a sjarâmat 
lanţurile intemniţaril sufletului, a 
imaginaţiei şi chiar a cueetarii. Du~
manmdu-se cu raţionaltsmul francez, 
Romantismul se afirma ca prepara
forul .sub.>tanţei spirituale" a po
porului eerman. Deci nu numai o 
~coala literara, adeca o moda, ci e 
un sistem jilosotic. Schelline 1-a 

de AUREL DECEI 

sistemizat, in teoria identitt'J(ti, din 
elementeleJurnlzatede Kant şi Fichte. 
In cupa unei "Lebensphi/Osuphte• 
care sa paşeasca alaturi de arhaica 
• Weltphilosophie", au /ost ameste
cate Arta, Filosofia şi Religia, cele 
trei domenii mai cercetate de specu
laţiile .. eeniilor". vremit. Ca Ro
mantismul a avut aci o extensiune 
excepţ1onala se poate demonstra şi 
prm faptul Cfl ltbertatea politica, 
din care a ţâşnit unirea Reichului, 
este o achiziţie a Romantismului. 
Apoi şi d1n alte constderaţii îşi re
vendica Germanii Romantismul ca 
o concepţie prin excelenta eermanlca. 
Lor le lipsise un mtjloc de exprimare 
proprtu. Clas1cismul, reinvia! de 
Francezi, era de provenienţa latina. 
In literatura romantica se cântau 
padurile de brazi, nu laurii şi por
tocalii, ceţurile nordice, nu azurul 
Sudului, pe urma evul mediu, din care, 
in opoziţie cu civilizaţia Grecilor, 
sondara o mal intensa şi mai atrac
tiva viaţa sufleteasca: misticismul. 
Cel mai mare poet romantic german, 
Novalis, e un mistic magic. Aşa cum 
f useseconcepu t, Romantism u leerman, 
nu anticipa sentimentalismul şi pesi
mismul, in care a deviat prin uzaj; 
razimat pe trecut, dispreţuind pre
zentul, care pentru spirit nu ate 
Importanţa, sjredelul minţii cauta sa 
scruteze castelele fericirii cosmtce 
clddite in viitor. 

Dincolo de Rin s'a transplantat 
prin intermediul d nei de Staei. In 
franţa, romanticii erau nişte "tintre 
bande cari luptau pentru ideal, poezie 
şt libertatea artei", - dupa Gautier, 
care recunoaşte ca pe ltmpul acela 
"un suc de viaţa noud circula im
petuos. Toate incolţeau, toate cloco
teau, toate scaparau... eram inebu-

niţi de lirism şi de arta". (Histoire 
du romantisme). Aci nu a jost 
concretizata aceasta efervescenţa pri
mavarateca intr un sistem jilosojic, 
ci ideoloeia ei s'a revarsat In fapte 
artistice. Insa şi aici inspiraţia era, 
ca Ianus cu doua feţe, : titanica ş1 
copilareasca. lt. Hueo e exemplul 
c2l mai caracteristic. In 1/e-de-France 
- caci şi de asta data tradiţia a 
centralizat aci toate forţele - Ro
mantismul a ramas o spuma aristo
cratica, la suprafaţa, n'a zeuduit 
societatea. 

1 ot astfel s'ar putea vorbi de un 
Romantism eneln, contimporan cu 
celelalte, sau, ca realitate literara, 
existent în epoca elisabetana, a lui 
Shakespeare .. Sau de unul italian, 
tot atât de puternic ca structura şi 
conţinut. Ba acesta din urma, pe 
temeiul unor cercetari mai recente, 
reiese ca ar fi o eflorescenta ape
ninica, nu o împortaţie teutona. 

Nu am avut de eând sa proptim 
o teza, ci sa trasam câteva linii de 
orientare. 

Ţlnând totuşi seama de orgoliul 
naţional al tuturor, ne pare ca Ro
mantism a existat de când a inceput 
omul sa se Inalte pe aripile raţiunii 
hraniie de o experienţa sentimentala 
mai boeata şi mai complexa, spre 
o descatuşare a spiritului din dog
matismul mortiJtcator. Evoluând ne
contemt şi prmzând contururi tot 
mat precise, acest sâmbure, odata 
cu naşterea veacului al X/X-lea şi-a 
crapat şi el ochii, aratându-se in 
toata splendoarea nou taţii. O fecunda 
şi autentica creaţie a urmat acestei 
deştttptari, /asând timpurilor o con
strucţie asemanatoare cu o vasta 
catedrala eotica. 
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FEMEIA CE A A L B Ă 
de 1. AGÂRBICEANU 

Abia se făcu nevăzută baba cu 
obrazul mâncat de vărsat şi mi se 
arăta, ou pot şti : aievea sau in vis, 
- o femee îmbrăcată intr'o stralu
citoare haină albă. losăşl faţa ei 
era aşa de albă încât parea spoită 

cu var, iar spâncenele inegreau 
minunat pe albimea aceea orbitoare. 
ŞI părul el lung era alb ca zăpada 
deşi nu era bătrână de loc. După 

glasul fraged, după sublirea pellţă 

a obrazului, după ochii arzător!, 

să·l fi tot dat vr'o două:teci şi cinci 
de ani. Nu ştiu cum, imi părea cu
noscută alblmea ei strălucitoare, şi 

mirosul aspru pe care·l răspândea 

haina ei minunată. 

Era cu mânecile sufulcate şi in 
mâna dreaptă purta un spoitor. 

- Al privit mereu cu dispret la 
pietrile din drum, şi nu te·al gân
dit o. clipa la neamul lor cel mare. 
Ai crezut că sunt lucruri zadarnice 
în lume, care n'au nici un rost şi 

nu aduc nici un folos. Dar al auzit 
ce ţi-a spus bătrâna de mal ina
Inte. Aţi putea trăi fara pletrli de 
moara? 

- Cam greu, "am raspuns". Cum 
am măcina grâul? 

- ŞI la câte alte pietre nu le 
luaţi folosul voi oamenii, fara să le 
fiţi vr'odata multumltorl. De pilda, 
mă ştiţi voi pretul pe mine? 

- Nu te-am mal văzut până 

acum. Nu ştiu ce sa spun. Dar din 
câte-am auzit pana acum imi vine 
sa cred că vei avea şi tu un rost 
in lume. Vad eu că Dumnezeu n'a 
lasat nimic in lume fără nici o 
ţinta. 

- Adevărat că nu m'ai văzut 

pâoa acum? 
- Drept sa.ţi spun, răspândeşte 

un miros aspru cunoscut haina ta 
albă. ŞI spoitorul pe care·l al in 
mâna mi-e cunoscut. Dar nu'mi dă 
prim minte cine sa fi 1 

- Vezi bine ca nu·ţl da, fiindca 
ma vezi in chip de femee. Dar de
dlteorl nu ţi· am albit pereţii casei 
iifÎ a şcolii tale din Coliblta 1 Elel 

om uituc ce-mi eşti 1 Eu sunt du
hul pieirii de var, fără de care ati 
trăi in cocioabe afamate şi mur
dare. 

- Bine, dar noi ne spolm pe
rrţil caselor cu var ou cu piatră. 

- Dar din bolovani, din stând 
de piairă de var, se face varul cel 
alb, dascăle, nu şti atâta lucru? 
Adevărat că in munţii iifi dealurile 
de pe la noi ou este piatră de var, 
dar nu m'ai cumpărat ca bolovani 
dela oraş? 

- Am cumpărat var ars, dar ou 
pietre. Cu pietre nu poţi vărul! 

- Hm 1 Dacă un orb duce de 
mână pe alt orb unde vor nimeri? 
Amândoi vor cădea io prăpastie. 

Daca tu, dascal fiind, nu şti atâta 
lucru, cum vei învăţa pe copil din 
şcoala ? Şi pe hotarul ţării voastre 
sunt nenumarate dealuri şi munti 
cu piatră de var. Oare o veţi lăsa 

sa zaca nefolosită acolo, ca oeşte 

neştiutori ce sunteţi ? 
- De·alcl incolo vor învăţa şi 

copii noştri să cunoască bogatiile 
ţării. 

-,Le vor cunoaşte daca vor avea 
dela cine să invete. Ascultă, dar 
dascăle, căci e ruşinos lucru că nu 
şti cum se face varul pe care-I folo
siţi zilnic. Neamul meu trece prin 
multe suferinţe şi chinuri pentruca 
să vă fie voauă de folos. Noi le 
induram totuşi cu bucurie, căci nu 
e plăcere mai mare decât sa vezi 
casele cu păreţii albi ca laptele 
strălucind de curătie. 

- Adevărat, .zic eu", mal ales 
la Paşti când toate femeile văruesc. 

- La Paşti şi la Rusalii şi la 
Crăciun; Iar unde-i femee ori fata 
harnică la casa, şi de mal multe 
ori pe an. Nu trebue sa aştepţi o 
o sărbătoare mare pentru a·ll face 
casa curată şi sanatoasa. 

Dar tu de buni voe dai oame
nilor albi mea varului? 

- Noi, lucrurile care nu avem 
suflet viu ca voi, aşteptam ca oa
menii să cunoască IPglle ce ni le-a 

dat nouă ziditorul : ele sunt sufle
tul şi vieaţa noastră. Când omal 
ajunge să cunoască, cu mintea ce 
1-a dat o Dumnezeu, legile noastre 
şi vor sa se foloseasca de ele, noi 
ne supunem bucuros. Pentruca legea 
noastră cea mal mare şi cea mal 
pllcută e ascultarea. De pildă legea 
pietri de var e aceidsta: stă in 
stâncă tare ; dacă o pui in foc şi 

o arzi bine, se schimbă în piatra 
sfărămlcioasa : Ca cea din stâncă 

poţi pietri drumurile, cu cea arsi, 
dacă o bagi în apa, faci varul stins, 
ca care spoiţi casele. 

Dar legea asta nu va foloseşte 

la nimic până ce nu o cunoaşteţi. 

Numai cunoscând legile firii ajun
geţi voi oamenii să puteţi fi stăpânll 
pamântului. In fata minţii voastre 
noi ne descoperim tainele; in faţa 

voinţli voastre, ne inchinam capul, 
ca inaintea unor frati mai mari. 

- De 1 Nu e aşa uşor cum crezi 
să va descoperim legile. Uite eu 
am trăit o viaţa şi puţine cunosc. 

- Adevarat ca nu·i lucru uşor. Dar 
trebue să nlzuiţi mereu, de-aceea 
v'a dat ziditorul minte sa n'o lasati 
să doarma. 

Mintea leneşea nu·i de nici un 
folos, 

Dar ascultă-mă acum să-ţi spun 
prin ce suferinta trebue sa treaca 
piatra de var până cind vă poate 
albi pereţii caselor sau până va 
strânge iară caramizlle şi pietrele 
tn zidurile palatelor. 

Femeea cea cu totul albă şezu 

pe un colt de stâncă, şi incepu. 
Intâlul strămoş al nostru, schim

bat in aluat de var a trait tn vre
muri lndepartate foarte. Forma o 
stâncă puternica intr'o vale dela 
intrarea tn munte. Strămoşii oa
menilor pe vremeea aceea faceeau 
focuri mari să-şi friga salbătaclu

nile vânate. Era un adăpo&t subt 
stâncă şi locul era potrivit de mi
nune. Flacăra bătea mereu in pe
reţii de stâncă, ziua noaptea. Pe 
vremea aceea erau grozav de mân
căcioşi oamenii. Intr'o bună zl do
gorită mereu de flacăra, s'a de&fă
cut o parte de stâncă, şi oamenii 
au rămas inspllmântaţl când au 
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vazut cum se &farmă ia bucati, că
zând. Nu mult după aceea au trecut 
pe-acolo copil şi sărind prin vatra 
localul au văzut ca se umplu pe 
picioare de praf alb. Aplecându-se 
au gă&it sfArăn.aturi din piatra de 
var ard, şi neştiind ce se facă cu 
ele, au inceput să le arunce dupll 
paaerl. Unele au cazut in baltile 
de pe marginea raului şi copil au 
văzut cu mirare ca apa Incepe aă 

fiarba, &a clocotească, iar apa din 
băltute &e tulbura, lngroş~ndu-se 

mereu. La început s'au iiperlat apoi 
plecându-se să vadă cum fierbe apa, 
pana seara au tot <:ărat sfăramaturl 

până au schimbat într'un cir- gros 
blltlle de pe marginea râu;ul. In 
ceealaltă zi au ghlt un clelu gros 
şi alb, care se intărea tot mai tare. 
Copiii au arătat minunea parintilor, 
şi aşa au ajuns oamenii cei dintâi 
să ştie intrebuinta piatra de var. 

Din an in an şi din veac ia veac 
oamenii s'au cumintit tot mai mult, 
şi azi sunt fabrici mari In care lă 

arde piatra de var. N'ai vazut nici 
una, da&călt.? 

- Nu. Dar am auzit că o ard 
in cuptoare. 

- Sunt toca şi azi cuptoare cum 
se făceau in vechime. La marginea 
unui deal, de o pildă, se sapă in 
râpă o mare groapa rotundă care 
ajunge cu adincimea pana dede
supt in vale. Alei la gura groapel 
in vale incepe sa se clădeas<:a, unul 
peste altul, bolovanii de piatra de 
var, llsând dedes;~pt loc gol unde 
sa poată arde focul. Intreaga groapă 
se umple cu bobvani, Iar de-a su
pra se lipeşte cu pământ. Gropile 
mai noua au pereţi zidiţi in cara
mizi. Când te uiti de deasupra şi 

&roapa e goală, crezi că e o fân
tână in fundul căreia nu pJtl vedea. 
Dedesupt se face foc straşnic z.le 
şi nopţi de-arândul, infierbântlnd 
bolovanii de piatra atât de tare in
cat se fac numai jar alb, şi străvă

dcloşi ca de sticla. Căldura din 
cuptorul acela e aşa de mare de 
se topesc uneori carămizlle din zid, 
şi se umplu de zmalţ ca oalele cele 
de pământ. In vremea cat ardem 
acolo in Iad, din noi iasă o parte 

FRUNZĂ ROŞIE DE FAG! 

Frunzulifd lrisld, roşie, de fag, 
Ai picat fn calea Iris/ului pribeag, 
Frunzu/ifd smu/sd de-un ndprasnic vânt, 
Care poarld 'n /argurl tristul vremii cânt ... 

Frunzd dragd, asldzi nu mai e ce·a fost . .. 
Vânlurile sorfii au stricat un rosi, 
Frunzu/ifd lrlsld, veşledd, de fag, 
Care plângi durerea lrislului pribeag 1 ... 

Frunzd roşe, lrisld, le·oi purta la sdn ; 
Sd ne pdngdreascd vânlul cel pdgdn 
Ultimul prieten care-mi calcd 'n prag . .. 
Frunzu/ifd lrisld, roşie, de fag 1 

Ne-au bdlul destule vânturi pe·amdndoi 1 .. . 
Cine sd·şl mai lege dragostea de noi? .. . 
Frunzu/iJd lrisld, roşie, de fag . .. 
Azi, e rece sdnul Iris/ului pribeag 1 ... 

a p11teril noastre, aceea care ne ti
nea tare la olalta. Aş putea spune 
că in dogoreala aceea de zi şi de 
noapte ni se topesc oasele şi nu 
mal rămâne in noi decât carnea, 
şi aceea schimbata în prav care se 
tine insa la olaltă, câtă vreme nu 
venim in atingere cu apa. Suferim 
arsura cu bucurie, cu placere chiar, 
căci nici odată om pămâoh:an nu 
s'a scăldat intr'o aşa vapae de ar
gint cum ne scăldăm noi câtă vre" 
me ardem in cuptor şi lumioăm 

străvezil ca sticla. Strălucirea noas
tră ochii omeneşti n'o pot infrunta. 
Le luăm vederile, 

- Frumoasă soarta 1 Din piatra 
de stânca sa te schimbi in bulgări 
de arg nt 1 

- Nu-l aşa? Dar, din arsura 
asta raminem cu o sete nepotolita 
Aşa ne arde setea din lăuntru to
cat dacă ne pleură un plcur de apă 
sfâr:tim, ca şi când ar cădea pe foc 
deşi noi acum suntem răci. Putem 
să fim răci ca ghiata, dacă suntem 
aruncate in apa o bem cu atâta 
grabă şi cu atâta lăcomie, tncll.t o 
infierblntăm pana o facrm .a clo
cotească. Ce bucurie pe copii cind 
v.ld slângind piatra de vu şi aud do
cotul şi văd aburul ce se ridică In toc-

1 Or. Marln-Siujeu 

mai ca şi când ar fierbe un cazan cu 
apă. Dar nouă nl-e atât de afle Incat 
fie care părticică din noi vrea lă bea 
singură, se desface de celelalte şi 

bea pănă când se face una cu apa. 
De-aşa sete nu ştiu nici cei mal 
mari bet vi dintre oameni. 

- Da, ştiu 1 Var am stins şi eu 
destul. E cam primejdiei sa stai 
aproape că improaşca şi arde. Te 
poate orbi dacă tţi ajuuge in ochi. 

- Aşa-I, lasă io apă ne potolim 
repede. Bem până ne săturăm, şi 

gata : Iar liniştea morţii. Puttll face 
atunci cu varul stins ce vreţi, el 
se strânge, se întăreşte ca un clelu, 
dar il aubtiaţi uşor cu apă. 

- Ori 11 amestecam cu nisip, zic 
eu zimbind. 

- Foarte bine faceti 1 Vărultul 
caselor e treaba femeilor şi a fete
lor; pregatirea tencuielii din var 
şi aistp: pentru a aşeza in ea că
rămizile şi pletrlle e treaba bărba
ţilor. Mestecat cu nisip şi pus in 
zid mă intăresc ca piatra şi ţin zi
dul neclintit. Altfel otel n'ar putea 
face oamenii case trainice de că

rămidă şi de piatra. 
- Folosul ţl-1 ştim lua. adevărat 

dar nu credeam să treci prl o a lAtea 
suferlnje pentru a ne putea fi folo· 
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silor. 
- Ţi-am spus ca pentru noi nu 

e suferinta a asculta de lrg ;Je ce 
ni le-a dat ziditorul. Mal mult su
fere varul când vede casa nevarulta 
cu anii. şi când vede pert ţi albi 
plini de toate marturile. Sunt femel 
cari ma dispreţuiesc cu totul, şi 

când varue odata la doi ani, e mal 
mare jalea sa le vezi cat sunt de
nelndemânatlce. Din potriva am va
zut fetite mlrunţele care ştiu purta 
bine spoltorul. Cam iaraşl ma ln
trlstez când vid copii cari inseamnA 
cu carbune, cu creionul, ori cu de
getul murdar pereţi abea varulţi. Nu 
mal puţin mi docre când vad pr
reţl plin de dungi de catran, dela 
aprl ajloarele pe cari oameni rau 
nlrl!vlţl le aprind pe perete. 

- Al avea drept sa ceri ca toata 
lumea sa nu te murdareasca dupa 
ce treci prin atâtea incercari prn· 
tru a "" putea curaţi casele. Caci 
uite nu pot Fa nu ma gândesc ca 
treci şi prin foc şi prin apa, nomal 
pentru a putea sa ne varuim noi 
casele. 

- Nu uita dascale ca aceasta 
varulre nu insemneaza numai al
bire el şi curlţie. 

A fi curat e lucru mare. E mare 
virtute. Şi nu-l prea mare nici o 
suferinta, fie a focului, fie a apei 
pentru a putea da altora curltle. 
U:tl-te la mine 1 lţi plac? 

Vezi bine ci· mi placi! Aşa de 
curata cum eşti 1 Şi, alte, acum imi 
vine in minte a ce miroase haina 
ta. Miroase o cua proaspat vl
rultl. 

- Da, aşa este. Şi aş fi ve&ela daca 
in Coliblţa, in ori ce casa al Intra, 
ar mirosi aşa a curlţle ... Dar a
cum noapte bunii VId aproplln
du&e din neguri o sora mari mare 
i$1 mal stralucitoare decât mine. Tu 
care al dlspr~tuil bolovanul din 
drum, uiti-te la cea care vine. Nu 
e nici ra decât o piatra. Uita-te in
ehi ni-te şi te pocaeşte. Suntem on 
neam mare şi nobil, pe cât de ve
chiu pe atât de mândr11. 

Chipuri şi şoapte din codru 
de 1. OLIMPIU ŞTEFANOVICI 

Amicului meu bun Dr. Sebastian 
Bernemlsa aceste poglni :sylvant 
:scrise in vuetal Industrial al Londrel. 

1. 

In taina verde a cedrului printre 
frunzele sanatoase ale stejarilor, 
razele gdlbul ale soarelui strAbat 
inspre muşchiul ce imbraca p1-
mântul bun. 

La picioarele copacilor fereglle 
sa talesc cu eleganţa lor mladioasA, 
In timp ce mii de &âze lşl petrec 
marunta lor viata jârâlndu-şi stropul 
lor de melodie In vasta cantare a 
cedrului. 

• 

O, e o muzicl ca din poveştile 

intr'un decor feeric 1 Arborii bllrânl 
dolnesc cu voci blrblteşti ca de 
violoncel. Brazii drepţi murmura 
prin nesfârşlta lor mulţime de ace 
verzi, metalice. 

Din luminişurile batute de soare 
florile inlacramate de roua diaman
tinl a dlmlnetii revarsa triluri de 
lumina roşie ca macul şi arunca 
priviri galbene, albastre, portocalii 
ce se ciocnesc viu cu verdeaţa tare 
a pAdurii. 

Plslrlle sunt maleştrii "atelele". 
Ele cânta sprlnţare arii de Rossinl 
in acompariamentul foşnetulul de 
frunze, al vierilor minuscule micros
coplce din cari gâzele lucloase cânta 
melodii subtiri. 

In timp ce .leit motivul" blcord 
- mi- do, mi-do al cucului, pasarea 
cu pene sure, rhuna şi dispare pe 
rând. 

Il. 

CI Intr'o buna zi plecând urechea 
la şoaptele dintre un brad tinerel 
şi o raza de soare,- am aflat cine 
e maestrul dirijor al Slmfonlel Cod
ruJul. (O conversaţie unica instru
ctiva şi nostima in acelaşi timp). 

- De unde vii tu ? - Intreaba 
puiul de brad. Eu simt, ba sant In-

credintat, ca trebue sa al o putere 
minunata. 

- De ce minunata? 
- Pentru-ca atunci când tu lu-

ceştl, toata vecinltatea se schimba. 
Pasarile prind sa cânte cu voci 

mai dulci, frunzii$ul reiovlazl parca. 
Eu insumi ma simt mal verde când 
lumina ta ma desmeardl. 

- Povestea noastra este intr'a
devar uimitoare. Vezi, noi suntem 
fraţi şi surori fir' de numar, 
toţi i$1 toate cu părul dl n firi
cele de aur. Parintele nostru lo
cueşte in inaltul cerului. El are o 
putere nemlrglnltl. Vot, murltorll 
verzi al codrulul, voi nu vi puteţi 
inchipui maretia puterii lui. El hrl
neşte intrea&a viaţa a plmântului. 
El porneşte vânturlle din pe,terile 
lor tainice. El da strAlucire de aur 
roşietic o~:llnzll oceanelor, o&lindl 
de apa pe care plutesc clltinându
se corlbllle, biete juclrloare inchl
pulte 1 Dar cum poţi tu sa şti tu 
slrman mototol de tepl, ce-l faţa de 
valuri a oceanelor 1 Tu nu te poţi 

urni macar un pas din locşorul tau 
cu muşchi 1 

Alei Mgal de seamA el bradu
leţul işl preflcuse toţi ţepli ia ure
chiuşe ascuţite ce sorbeau cu neuţ 
şoapta razei cu parul de aur.: 

- VId ca ţ'-al ciulit urechluşele 1 
(Dar multe mal al !) Dar si-ţi po· 
vestesc inainte. Soarele este dea
semenea un mare, mare cântareţ. 

El la parte la armonia sferelor. 
(Aici puiul de brad parea, foarte, 
foarte nedumlriL Toate acele lui 
pânl atunci tot atatealll!!!!!!! deve
niaera incârllgate??????????) 

Dar larlşl, de unde sa ştii tu, -
tu ariel verde Intepenit in muschlul 
tiu - ce-l Simfonia Stelelor Ce
rului? 1 Parintele mea mişca totul 
pe pamânt, el da culoarea. el da
rueşte firii vocile el. 

- Vrtl sa spui ca voi aduceţi 

câatecul? 
- Fire,te 1 Imi pare bine ca in 
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el se umilea, Iar lor le desfllta ure
chile, vorbindu-le despre &uflet. 11 
ascultau dlspretultorli când le zâm
hea soartea şl-1 alungau când le 
fugea nc.rocul. 

- Lllcomla vll ucide sufletul şi 

mândrla - le vorbea clovnul. Voi 
nu jf'rtfitl nimic sufletului, Iar acesta 
pllrllsit va muri. Nici unul dintre 
zel nu trlleşfe Urll jertfe. Sufletul e 
cel mal mare dintre zel, de ce 1 
pllrllsiti tocmai pe el. 

- Sufletul - îi rllspunse unul, 
oe când cleghloca din platrll un 
bulgllre de aur - noi umllitli n'a
vem suf:et Noi crrşltorii ne togri
jim trupul. Trupul sll nu ne moarll, 
truoullll sll-1 sllturllm foamea, atâta 
cerem doar sorţi. 

Odata am ridicat şi eu altare su
fletului. Atunci sufeream, clici aveam 
orea mnlt suflet. Viata mi a prllbu
şlt unele duoă altele altarele sufle
tului. S'au prllbuslt ca malurile roase 
de furia apel. ŞI-au fost atllt de 
triste aceste prllbuşlrl, incat nu cre
deam sa mi se usuce lacrimile 
vreodată. Nu credeam sll·ml mal 
cot târi paşii in vlaţll, rând purtam 
in suflet moarte. Mll inchideam in 
mine insumi ca intr'o cripta, cerce
tam mortii sufletului meu, avânturlle 
ucise, dragustea inşelatll, credinta 
nera~pllltita şi nu crederm sll ma 
mai pot despllrţl de aceste ruine. 
Dar carnea ma chema afarll din 
mine, mă târa de lângă mortii 
scumpi, ma silea sa trllesc. Apoi It 
cercetam tot mal rar. Pe urmă l-am 
uitat. Sgomotul rulnelor prăbuşite. 

cari credeam ca s'a auzit la cer, azi 
e uitat şi de urechea mea. Astllzl 
pe aceste ruine am ridicat movile 
de tinll eliel numai am credlntll, 
piatra sfânta, din care să clădesc 

altare. 
Sufletul meu e mort şi eu totuş 

traesc. Odata ni s'a aruncat o scân
teie in tina care suntem, dar n'am 
avut cu ce s'o hrllnlm şi s'a stins 
in noi. 

Clovnul cugeta. Aceştia aseamllnll 
ruinele cu moartea. Sufletul le este 
bolnav, neingrljit, dar trllieşte sub 
blllllrllle trupului. 

Le voi rapi insa lumină cu lu· 

mină din suflet şi atunci vor şti 

să-I pretulascll. li vot in vllţa că tru
pul se usuca când ii lipseşte la
mina sufletului. 

Clovnul şi-a umplut buzunarele 
cu aurul ruşinii şi-a părllslt satul. 

Luand malul râulul de căluzll, s'a 
indreptat in spre locul de lsvor. 
Arşita soarelui il chinuia trupul, 
pustiul ti chinuia sufletul, dar el 
mugea f.!lră să murmure şi farll sll 
murmure şi fâră sll blesteme, clici 
rlluta un Dumnezeu. La fiecare pas 
ti opreau colţii dP stânci şi pră

păstii fllră fund. In fiecare cllpll il 
ameninta moartea, dar el nu se 
oprea. 

Muntii Stâncoşii la nordul Cali
fornlel tmbrllţ'şeazll pe cel mal ne
regulc~t şir de val. Două vlll paralele 
se tntâlnesc dupll o mllll, se intre
tale, se iocrurişeazll. Stâncile se 
prllbuşe;c alei sub taria dlntl'or 
vremlll, astupa văi, opresc râuri, 
dându-le alt curs. Totul se sbate, 
se naşte, moare şi se schimbă parcă 
mai puternic şi mal repede ca ori 
şi unde. 

Omul cearcă şi el să stllpâneascll 
legile vremii. Are un duşman care-I 
pândeşte in orişice moment. E se
menul sllu: tot omul. Act sta trebue 
stllrpit. De acela chlamll natura in 
ajutor, Se foloseşte de şuvoiul mun· 
ţllor şi-1 trimite să inece clltunul 
duşmanului din vale. Despică stânci 

şi le rostogoleşte tn duşman. 

Alei a venit şi clovnul. A pllltit 
cu aur doullzeci de aventurlel, iar 
aceştia au roborât stânci să opreasca 
apa "Râu'ul Morf'iM, să nu mal ur
meze albia avutll I-au tăiat un alt 
drum. L'au coborât intr'o vale ce 
se pierdea in nord. 

Cu aceasta soartea celor ce pes
culau aurul in .Râul Morţii", se 
pecetlui se. 

Când clovnul se reintoarce, il gă
seşte pe toti inebuniti de spaima 
foamei. Unii ingenunchlaţi, altii cu 
pumnii ridicat' către cer, se rugau 
şi blestemau. Dar rugăciunea celor 
umiliţi era tot atât de vlcleană şi 

rea ca şi blestemul celor fllră de 
credin(ll. 

- Veniţi dupa mine, le zise elev
nul. In nordul adânc al muntilor, 
am gasit locul cel mai bogat ia aur. 
Nu veti mal fi siliţi să pescuit! me
talul. Il veţi desface cu uşurinta din 
piatra moale. Nu-l veti mal aduna 
in graunte mici, ci-I veti tăia din 
stânci de, aur. 

Clovnul a luat cu dânsul o suta 
de barbati, cari să cerceteze locu
rile şi gasindu-le bogate, se vor 
reintoarce s'aducll şi pe cel ramaşi. 

Saiblltllcluoea locurilor nu-l in
spăimânta pe nici unul, căci aveauu 
de călăuza lacomia. Oooseala dru
mului nu-l oprea pe nici unul, căci 
il chema aurul. 

OCHII VECINII 

Ştiam cd ochii negri ai vecinii 
De noud zile inima tmi ard. 
Dddui odald la o parte spinii 
De m'am suit la ddnsa sus, pe ,qard. 
Cdnd mama fetei grabnic md zdri 
Atunci eu de ruşine fncepui 
Ca sd n'ajung de rdsul satului : 
- Adineaure un cocoş sdri 
Sburdfdcif din grddinifa noasfrd ... 
Venii sd-1 caut tn ograda voasfrd -
De nu-l gdsesc md bale asfdzi fala. 

Dar mama fetei fn(elese rostul 
Cd-mi zise: - vrei să faci acum pe prostul, 
De geaba vii cd nu·i acasd fata. 

Volburi Pol11ni 
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Aproape de ocean, muntii sunt 
ca nişte valuri incremenlte. Văile 
liUDt adinci, largi, inchlzând ochiuri 
de mare. Apa alei nu e niciodată 

liniştită, şuvoalele şi lsvoarele ce 
se cobor din munţi, o fac să se 
sbată şi sa se Infurie. Un munte 
Inconjurat de aceste văi, nu-l poţi 

apropia decât perlclltâodu-ţi viata, 
Iar inchis alei nu-l vei mai părăsi 

vreodata. 
La zece mile de ocean, e o stâncă

munte uriaş, îmbrăţişat de văi slll
batlce. Dacă cobori in vale de pe 
muntele vecin, drumul inapoi ili 
este tnchls, căci peretele muntelui 
e un şir de trepte inaltt'. Dacă co
bori zece metri inălllmea unuia 
dintre aceste trepte, nu-l vei mal 
putea ajunge tnălţlmea. ŢI se lasa 
un singur drum: liă cobori tot mai 
la vale. De alei pe muntt'le-stâoca 
conduce o poteca. La jumătatea 

drumului se deschide o gură afund 
in munte, care conduce in spre 
vârf. La eşire zac două lilânci in
cllnate în spre gura. Daca te pră

văleşti in tunel al inchis orice drum 
altora, dar şi tie ti l'ai oprit pentru 
reintoarce re. 

Pe acest munte il conduse clov· 
nul, pe cei o sută de barbati. Ei il 
urmau fara de teama, fără să pri
veasca, că drumul li se in,h!de. 
P'oamea e oarba, lacomia e nebuna. 

Clovnul voia sll-1 desparta de lume. 
Voia să-I invete să-şi Iubească su
fletul şi nemurirea lui. 

Când cei o sută de bărbali au 
inteles că sunt despllrtlţl de lume, 
s'au napustit asupra clovnulul. 

- Vrei sa ne reconducl sau te 
vom ucide. 

- Nu, le rllspunse el - şi totuşi 
poate odata. Veniţi îoliă acum liă 

ne bocurăm de boglltia linutalul. 
Vom aduna aurul, cum culegi toamna 
fructele. 

- Le-am stins o lumini a sufle
tului, cugetă clovnul. Le-am atins 
cea mal pretioasa lumina: iubirea. 
Nu vor avea femeia. Nu vor mai 
munci acum, nu vor cânta nici 
ou-şi vor mal infrumustja corpul... 
Nu vor mal visa, nu-şi vor mal 
arăta inţelepcfunea. Vor trece ne-

păslltori pe lângă bogăţie. Vor călca 
in picioare florile. Vor fi tacuţi şi 

orbi. N'au să mal lupte; nu vor mal 
fi rlll nici buni, căci n'au pentruce 
să mintă. Vor dlspreţai aurul, pentru 
care au venit. Vor ocoli norocul, pe 
care-I cerşeau odată. Le am stins o 
lumină a sufletului. Vor tânji şi apoi 
vor muri. Vor invata că nu e viaţa 
fllrll de &uflet. 

Aşa gândea clovnul, dar ei se 
incăpăţlnau să trlllască. Hrana le era 
slaba: ouă de paserl, rădllcinl şi 

fructt'. ŞI totuşi trăiau. 

Atunci clovnul se gândi. .Le voi 
stinge o alta lumină a suflellllui: 
credinţa. li voi invata că nu este 
scop. Tot ce fac, o fac implnşi de 
fatalitatea oarbă. N'au Dumnezeu şi 
nici ţintă. Se nuc şi lie usuca ase
menea rădăcinii care-i hrllneşte. 

Nu-i binele şi nici rllut•. 
Dar ei nici nu I-au răspun1. Pie

rise de mult credinta in liufletele lor. 
- Le voi atinge şi ultima lumină 

a sufletului, &e incapatina sll creadă 
clovnul. Vor mal putea el atunci 
trăi fllrll de suflet? Să nu fie nimic 
deo&eblt intre om şi animal? Să fie 
oare sufletul mal trecător dec2t 
corpul? Dumnezeu si fie mal ne
putincios decât tina? 

ŞI aceste le zise celor rama~i : 
• Pentru vot totul s'a sfârşit. Nici o 
speranţd să nu vă mal umplă su
fletul. Nu veţi mal pllrăsi vreodată 

acest munte. Veţi tânji ca animalele. 
Numai este nici o lumină in su
fletul vostru. 

ŞI clovnul se mira că il vede 
inca trăind. 

- Pentruce vă Iubiti viata? Cine 
traeşte in voi? Sunt şi temple fara 
Dumnezeu? 

Unul mal viclean il raspunse: 
.o iubim fllră tinta, căci suntem 
pământ şi tina vrea să trălasca•. 

Clovnul işl puse tâmplele in 
palma şi plânse. 

- lata le-am ucis sufletul şi el 
traesc. Huma a invins scânteia. Tina 
a acoperit lumina. 

Jnebunlt de acest gând, s'apropie 
de ei şi le răcni : 

- Vreti si vă fac nemuritori. 
Nemurirea sufletului nu exi&tll, vreţi 

s'o nllscoclm pe a trupului. Dumne
zeu e mort, să inviem huma. Spu
neţi-mi primiţi nemurirea noroiului. 
Toţi ii rllspunseră intr'un glas: Ne
existenta ne inspllimintll. Vrem să 

traim 1" 
- Fie-le rllsounse nebaoul. -

Veti face fiecare câte un sicriu şl-1 
veti ingropa ca şi când ar ascunde 
un mort. Cel a carui nume şi su
flet i-s'a înjiropat, se va inchide in
tr'o vizuină şi va trai asemenea ce
lorlalte fapturi lipsite de liUfltl. Nu 
va trlll in el decât pământul. Moar
tea il va crrde plecat şi nu va veni 
sll-1 caute. 

Cel rllmaşi &'au supus. Au inchis 
in pământ sicrllle goale de trup, 
dar iogropând sufletul lor şi as
cunşi in viziuni i~l duceau trdiul 
asemenea animalelor. 

ŞI nici unul nu venea să-şi caute 
sufletul, să se culce in sicriu! gol 
de trup. 

Clovnul plângea şi blestema: "E 
mort Damnt'zeu" e mort &uflctul şi 
nimeni nu-l p1âoge afară de mine. 
S'a stins lumina şi nici unul nu-i 
simte lipsa. Dacă vre•un streln s'ar 
rătăci vreodată pe această litâncă 

b'estematl, s'ar iaflora vllzând a
cest cimitir, clici căutându-i mă

runtaele n'ar găsi nici un cadavru . 
Nu va gă&i decât golul şi nu va 
simţi ca 'n acest gol e sugrumat 
un 1uflet. Iar dacă va inţelege, va 
şti c'a murit Dumnezeu. 

- Nu e nici un pumn de tină 

sa ins!toşne lumina. 
- Sunt ani de când vin ali des

grup sicrlile goale, &perând că intr'o 
zi voi găsi un trup, care a murit 
de dorul sufletului. Oar caut za
darnic, nimeni nu plânge pe Dum
nezeul mort. Omul se bucuri că 

i-s'a &lins lumina, Nu-l plAceau 
ochii scrutlltorl al luminei. Intune
ricul il satlliface Nu-i vede nimeni 
nemernlcla. 

ŞI nebunul se culcă intr'unul din 
slcrille goale, cugetând : "Vreau 
să-mi moară trupul inaintea sufle
tului. Daca vre-utl strein va cerceta 
vreodată acest cimitir, va găsi ti 
un bulgăre de tina moarta şi poate 
va crede el n'a murit inca Dumnr1eu 
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Em. M. Brandza: Filosofia educaţiunii estetice. 
Cartea Românească, lei 60. 

Problema educaţlunii estetice ou 
este de dită recentă, asupra el s'a 
discutat loca din timpuri vechi. Ce 
sunt numeroasele tratate de esteti el 
sau poetică, decât încercări in a
cest senz. Bineinteles nu aveau toate 
pretenţia de a deschide drumurile 
artt-1, viitorllor creatori, multe mul
tumlodu-se doar cu deslegarea tai
nelor creatiei, sau explicarea struc
turel operelor. pentru uşurarea in
ţelrgerll de către cel profani; unele 
insa etalonau cu multă îngâmfare 
reguli injailibile de indrumare es
tetica, de cari trebuia să tină seamă 
orice doritor de a produce ceva 
valoros in domeniul artei. Să ne 
gândim numai la Arta poetica a lui 
Bolleau, cu câtă exactitate şi scru
pulosltate sunt stabilite regul!'le fie
cărui gen poetic, cuprlosro toate in 
regulele mai generale ale creatiei 
dela cari orice abatere eu conil
derată ca un sacrilegiu, rezultatul 
uttel atari producţii fiind decretat 
de operă hibridă. ChestiuoPa a ră
mas şi este inca controversată. 

Timpurile ce urmară au sfârticat 
fără milă regulele impuse de ilub
trul teoretician al claslcismulul, do
vedind că forta lăuntrică care in
flerbaotă creerll marilor artişti, nu 
poate fi condensată in tipare de 
mal inainte stabilite. Fenomenele 
estetice sunt atat de subtile ataf de 
vaporoase şi atât de individuale, 
incat e greu de Inchipuit că ele 
ar putea fi gustate sau produse 
după anumite norme generale de 
educaţie. 

Lucrarea Dlul Brandza, intitulată 
eludat "filozofia educaţ/un/1 este
tice•, iti smulge oarecum un zam
bet de uşoară ironie, de neincre
dere. O carte intitulatll simplu Es
tetica o deschizi cu mal multă plă· 
cere, te aştepţi doar la Ilustrarea 
regulelor de duvoltare a diferitelor 
arte, la stabilirea valorilor artistice, 
sau chiar la initierea in tainele 

creaţiei, când vezi insă împreunat 
cu estetică cuvântul educaţie, -
oarecum in sine neplăcut - ti-se 
produce o perturbatle par'că in fl
brele nervoue ale impreslunllor 
vizuale. Ţi· se pare o imbloare im
proprie ! Trebuie să precizăm insa, 
rxlstă o deosebire radicală intre 
concepţia de educaţie estetică 
in maniera lui Boileao şi concepţia 
care se desprinde din cartea Dlai 
Brandza. Nici nu se mal poate in
ch!pui de altfel un tratat de poe
tică in senzul lui Boilean, s'ar con
sidera un produs al unei fantazli 
deşantate incercarea de a stabili in 
timpurile actuale, regale de ingrădlre 
al avântului poetle. Lucrarea dlul 
Brandza este mai mult sau mal puţin 
adecvati timpului. Ea nu elaborează 
rPgule unllaterale de producţie, ca
lapoade ale unei clase de artişti, 
el prlvrşte proplema educaţiei este
tice prin prisma lrgllor generale 
ale contemplatie! ,1 creatiei. Ten
dinta el este de a stabili o disci
plină specială a frumosului, o ştiinţă 
;~parte, care prin mijloace proprii 
.a inle&nească gustarea fenomene
lor e&tet•ce şi să dlrectlveze pute
rile de creatie pe adevăratele dru
muri ale frumosului. 

Astfel lucrarea se imparte in două 
părţi generale. In prima parte se 
Indică mijloacele prin cari trebuie 
să se desvolte puterea de contem
platie, de slmt're a fenomenelor es
tetice: Contemplatiunea este o stare 
de uitare de sine, de lgoorare a 
tuturor lucrurilor in faţa unor lm
presiunl vizuale sau auditive, cari 
sunt lmpresiunile specifice ale con
templaţiel, numite impreslunl supe
rioare. Celelalte, impresiunile de 
miros, gu&t etc., liant lmpresiunlle 
Inferioare, cari când predomină, con
templaţla e sufocată, frumosul dis
pare. Deaceed absolut proprii con
templaţie! nu pot fi decat operele 
de artă, In cari lmpresluotle lnfe-

ferloare apar numai in mod Indi
rect, prin asoclaţlt>. Frumosul însă 
f xistă şi in natura, efectul lui e di
minuat sau iniHurat de lmpresiu
nile Inferioare. 

Fenomenele estetice constituind 
un domeniu aparte, educatia in ve
derea apercepţlel lor trebuie să 
alvă un drum propriu, pe care să 
nu se rătăcească fenomene din do
meniul moralei r.au al şti Intel. Ceeace 
reprezinti un obiect pentru estetică 
nu poate să reprezlnte şi pentru 
moralll. D. ex. "in fata artistului 
cerşetorul e o imagint-, in fata fl
lantropulul cerşetorul e o suferinta". 
Astfel efectul va fi estetic sau mo
ral după lmpreslunlle .:ari predo
mină asupra noastră. O educaţie 
prea pronuntati in direcţia mo•alel 
va sufoca apercepţla frumosului şi 
asta cu atât mai mult cu cât re
zorturile morale ca şi cele Intelec
tuale sunt date din copilărie, pe 
când cele contemplablle nu. Edu
caţia estetică se Impune deci in 
mod absolut, numai prin ea putân
do· se desvolta puterile de contem
plaţie. Mijloacele sunt natura şi 
arta, cari furnizează matl'rialul es
teth:. Elevul va fi pus in fata unor 
prlvellştl frumoase, căutând a Iolă
tura intrucât e posibil impresiunile 
in afara celor vizuale şt auditive, 
precum şt orice susceptlbilitate care 
ar putea să diminueze efectul es
tetic. Contactul cu frumosul trebuie 
sa se jaca numai pentru frumos 

Mal uşoară e educaţia prin ma
rile opere de artă, in f.ta cărora 
trebuie pus elevul dela Inceput, in
laturându-se jucăriile artistice. Pen
tru ca să pastrăm pe copil capabil 
de contemplaţie "trebuie să-i dăm 
să vadă şi să audă un material es
tetic bogat in nuante•. 

In partea a doua a 1 ucrăril se 
preconizează mijloacele de urmat 
pentru infaptuirea frumosul~i. Trei 
procese se succed ln creatie: In
spiratia, concfpţia şi obiectlva~e~. 
Procesul lnr.piratlel nu e pos1b1l 
decât prin Intermediul impreslunl
lor Inferioare, cari produc in su
fletul contemplatorului o stare de
plăcere nu neplăcere, smulgându-1 
din starea de pasivitate a contem
plaţie! pure, silindu-1 să pălrundă 
obiectul contempla! să-I inţeleagă 
şi formuleze. Conceptlunea rezultă 
.din îneemdnarea materialului es
tetic prezentat (obiectiv) pe care 
conştiinţa 1-a acumulat printr'o luni!d 
experienţa şi care formeaza aşa 
zisul fundament aperceptlv al con
ştiinţei estetice". Ca să avem crea
tia deplină iasa, materialul conce-
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pul trebuie redat intr'o forma ::on
;;:retll, trebuie obiectiva!, .,continuare 
a rnlşcarll psihice prin rnişcart fi
zică" (fiinţa psiho-fizică a Dlul 
Dragornlrescu). In toate aceste trei 
procese insa valorile filantropice 
precum şi cele intelectuale trebuiesc 
subsumate valorilor estetice. 

Educaţia are menirea s! uşurfle 
procestle rner flonate ale creaf;ei, 
deşteptând in elev impulsul de or
din filantropic or /meditativ. ce con
duce la activitate .punându 1 in po· 
sesiunea unui bogat şi perzlstent 
material de imaginaţie esteticd", jd
cându·i cunoscute "regulele de exe
cuţie ale artei în care e desthat sd 
creeze• şi dându·i virtuozitatea, a
decă posibilitatea de a obiectiva cu 
rnultll uşurintll concepţia. 

M'am intins poate prea mult in 
continutul cărţii, in raport cu va
loart~a practică ce ort'z1nta. lncer· 
carea de a reduce fenorn•neiP mari 
estetice la fenomenele morale şi 
mai ales ştii11ţ flce dtnotll o lipsa 
cornplectă a i"felegerii lor. Spon
taneit:ltea lnconştientll 11 producerii, 
cornplt>xltatea şi mobilitatea lor nu 
le permite să fie ghlftuite in tipa
rele rigide ale unor rt'guli de edu· 
cafle. Pus copilul in mod conştient 
in faţa unei perspective şi lncer
cand a-1 uşura savurarra el prin 
regule de ţinută şi contemplare. 
sufoci insăşi esenţa fenomenelor 
estetice, pulverlzezi act'a uitare de 
sine in care rezidă superioritatea 
plăcerii pe care-o procura frumosul. 

Educatia insa. aşa cum o preco
nizeaza D1 Brandza apare şi mai 
absurdă şi mal sterilă in domeniul 
creatiei. Scoboară actul complex şi 
misterios al creaţiunll artistice It 
nivelul profeslunilorindustriale, crea
rea unei opere genlale fiind acelaş 
lucru cu fabricarea unei perechi 
de ghete. Se uită eli ceeace imprimă 
puterea irnortalllllfii unti opere ar
tistice e viata turnultuoasă, corn· 
pled, care clocoteşte in subcon
ştient şi care rupe deodata z~ga
zurile. revllrsându se in tipuele fau
rite:de artist, dupa imbo'dul Intern. 
Dacă lipseşte acest fond zadarnică 
va fi orice educare .,a organelor 
prin concursul cdrora se realizeaza 
creaţiunea artisticd de ordin estetic" 
căci opera produsa nu va fi decât 
o creatura hibrida petect. artistle 
îmbinate într'un t~l cu aer inllunlru. 
Dovada stau toţi ucenIci 1 artişti lor 
de geniu, operele lor nefiind decat 
umbre paie ale operelor taurite de 
maeştri. Bine 'nfeles cii o educare 
a mijloacelor de rxpresle, mai ales 
la artele plastice e necesara, cei 

cari simt chemarea însa, dacă sunt 
intraţi in curentul general al cultu
rii, vor şti sa şi o faca în dlrtcţla 
indicată de clocotul intern. Mult 
mai puţin se simte nevoia acestei 
tducaţil ln domeniul pot>zit'i, unde 
forma de obiectiva re se poate mi~ dia 
cu rn~i multii uşurlr.tll duo-a flur-

tuaţlunlle psihice. O educare minu
ţioasă a org~ne'or de creare, mas
turbeaza fondul prim al inspiraţiei, 
distrage viaţa şi lnlesneşte produ
cerea operelor rnediocre, ceeace 
numai in de trirnentul artei şi al pu
b'lculul poate fi. 

Dlonls Popa. 

CRONICA ARTISTICĂ 

EXPOZIŢIA DE PICTURĂ A LUI NAGY ISTVAN 

Artiştii cei mari spar2 zllgazurlle 
timpului şi ale spatiului. Aparitii 
rneteorlct', fără legături cu trecutul, 
ei sunt sori pe care numai orbii 
nu·i pot vedea. Asemenea muntilor, 
numai dela mari depărlllri pot fi 
cuprinşi in intregirne3 lor lrnpozat)tli 
şi rnonurnentalli, contirnporaoii vărl 
numai petele amănuntelor. Cotidi
anul in fata Eternului sufere de 
inaniţ·e. 

Despre Sh~kespeare spun criticii 
că e geniu fiindcă a crelat oameni 
sau fiindca a cottratacul anumite 
exem;Jlare umane zidite de Durn
nPzeu. ceeace e acelaş lucru. 

In 2ce:aşi trrrne11i se poate vorbi 
şi de Nagy lstvdn. Caci des'gur 
:~cela e geniu. care prinde un pumn 
din viata rner<>u curgătoare; acela 
care işl aşPază in faţa acestui fluviu 
aoaratul fotografle, ca să dt'a mes
chine reproduceri unlcolore sau cro
mate, e un meseriaş; deoarece viaţa 
n'are tipare stabile, el forme ne
contenit schimbatoare. 

Se vorbeşte despre .,oameni pro
videollall". N.gy lstvăn e unul din
tre aceştia, care dărâma prejudecata 
trufaşă eli numai in .,centrele• ar
tistice se nasc artlşt'. Dintr'un sat 
lndifaent din judeţul Ciuc, în Inima 
s~cuirnil dârze,- C'glinda a rnoţllor, 
cu care unii Istorici il cred inru
dlţl -- şi-a desrhis ochii in faţa 
fenornenalifllţli Imediate a omului 
sortit sli trăiască lnf plin aceaş por
t'une de humă. C'ât a stat simplu 
invaţator io satul &llu, a dat mâna 
cu nevoile şi cu bucuriile taranului 
şi, ici· colea, ale prolelarului. Văzuţi 
printr'o retina puternica de pictor, 
el fură opriţi pe cartoaoele sale. 
fărli preocupare. prin procedee atât 
de naturale: cllrbune din pădure şi 
oaslelurl din lut. Pe urrnll, Roma, 
Florenţa, ?arlsul şi MUnchenul l·au 
complectat orizonturile; fn slrelnă
tatP nu s'a dus sa inveţt', eliel n'avea 
ce învăţa, el s'a dus să povestească 
cu laurl'afli umanităţii: Mic hei An
gel o şi Rernbrandt, împrumutând 
dela el grandoarea şi adânclmea 
viziunii plastice. 

Revenit la natura sa, el a vllzu 
1 

aproape exclusiv omul, punctul de 
lntl'rsecfie al liniilor lumii. Oameni 
menifi, de o forţa atavlcll sau de 
un demon necunoscut, să rt'ia firul 
tors de sernt'nll lor şi să-I desfă
şoare tara carllre, până ce se vor 
cufunda in groapa căscată dinainte; 
ţllranl contopiţi cu parnantul -
hrana si mormânt - plărnlldifl 
par'cli din pllrnânt babe care, irn
pllnindu-şl rostul in asta lume de
şarta, vieţuiesc numai din nădejdea 
Ct'leilalte, aş:t cum le-o z:ugrliveşte 
sfânta zi a Durnlnecil; bătrâni re
semnaţi, cu o. cruce Invizibilă pe 
spatele ars de soarele tinereţii, de 
sila muncii; Mrbafi voinici, cu pri
viri de o energie ireductibilll, gata 
să se prindă de oiept cu insuş Dum
nrzeu pentru dreptul vital; copll 
singular!, sireti sau ldioţl; pana şi 
.,Bolond Săndor" al Clujului, râsul 
coplllor, mila vrastnirllor. In con
cepţia lul Nagy lstvăn toţi aceştia 
s'au rlisfrânt in colorile lor firesti, 
deaceea portretele lor nu sunt ta
eule pentru un premiu academic, ci 
ca să sl~a mărturie vlitorllor despre 
momentul prezent. Fiecare figură, 
lrnprl,rnandu-1-se în obrn colorile 
vieţii, t un solu de spovedanie a 
materiei: cat a pătimit, cât s'a ve
selit, cat a gândit. Fiecare îşi are 
.soarta" int'părită pe tata, cum 
spune, prejlnant, Lucian Blag~. lan
sandu-1 pe Nagy lstvăn in ouhlicul 
romanesc, în .,Cuvântul". ŞI nu ni 
se pare de prisos să adăugăm: o 
soarta incheiata s1u in pllnll acţiune. 
Neelocvenţa e evitată: ftlele fu~rede, 
trandafiri!- care d" altfel ar fi un 
nonsE"ns la ţuli, clici pentru luota 
ce trebuie porlata acolo, trebue zll
rnlsllte specimene care sa nu le 
frângă nicio furtună -, armonia li
niilor e lăsa ta pe seama statuilor 
grt'Ce sau pe seama fer:ctţilor pic
tori ai Renaşterii. Mâna lui tale 
brazde întunecoase, cu umbre şi 
mal negre. Coloarea de bazll dispare 
sub petele suprapuse; umbrele apar 
rellefate printr'un sombru brun sau 
roşu sau vânllt, Ură nuante senti· 
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ml'nhll'. Numai trasaturi. Nu are 
hblouri de atmosf~ra colorlstlcă. 
Nici nu e colorist, e un pictor vl
rlbus pollens, care nu-şi pierde vre
mea cu cumpanirea valorii colorll, 
ci prins in ghiarele inspiraţiei, vrde 
totul in forme mari, ample. ca Mi
chel Angelo. Concepe totul de pe 
schele de epopee. Alei trebuie in
tercalat un element biografle pre
ţios: când lucreaza, lupta: doi inşi 
trebue să-I tină şevaiEtul, pe care 
el apasă c'o V• hemenţă uimitoare 
creioanele colorate - asemenea 
Pythlel din Delphi - şi intr'o ju
mătate de ceas isprăveşte tabloul ! 
O frllmântare de titan. 

In eluda acelor stereotipi. care 
meliţeaza: Quandoque fJonus ... , toate 
tablourile txpuse In "sala de sticla" 
a Prefecturii sunt de o egala va
loare. Cu greu le-al putea clasa. 
Totuş extragem câteva mai Impre
sionante: un Moţ de stânca, cu axa 
capului inclinati, In semn de ne
înduplecare; Mama pictorului, o 
b;ttrână intristati!, lndurerata. exe
cut:.~tă ca o stampll VPChe; Boloncl 
Săndor. cunoştlnţ~ clujenllor, Demo
crltul inconştit'nţ şi gradlnar şi mu
zicant; un alt Hot batrâo. c'o faţă 
zbârcită, cu ochi vorbitori de din
colo, ..• dar am fi siliţi sa ioşiram 
în vacuele cuvinte toate Impresiile 
adunate intr'o expoziţie care îo
seamnă un stelu de granit aşezat 
la o rllspântie. 

O alta categorie sunt cimitirele 
In carbune. Cimitirele sunt consi
derate superficial de cele mai multe 
ori: o salcie pletoasll. o piatră de 
m'lrmânt, inscripţia, PIC. Din de
semnele lui Na(ly lstvăn respira 
in să o spaţlalitate spiritualizata: 
printre obscurul copacilor llcaresc 
mistic pietrile de mormânt, caşl
cân d sufletul morţilor a dăinui viu 
printre efemerele bucllţt de materie. 
Unele sunt aproape fmpenetrabile: 
negre, ca lumea de dincolo. E o 
simţire noua, neuzata, In contem
plarea cimitirelor. 

S'ar mal putea vorbi de un lu
cru: Nagy lstvân şi-a scos "mo
delele" mai cu seamă din Munţii 
Apuseni, dintre Moţil noştri - pe 
care li iubeşte pentru caracterele 
lor de rasa. Du ar insemnă să 
trecem în domPnllll etnc>graf1ei. 

Totuş, pictura lui Nagy lstvăn 
s'ar putea Incadra In actualitate. 
Caracterologla contimporana, - a
cele "CharakterkOpfe• - şi-1 poate 
revendica cu succes lnsă, mai pre
sus de acest Jocşor, opera sa intra 
ln bunul comun al omenirii. 

Aurel Decel 

iP"" .. -----r;... •• - •• -· _, ... 
--~ 

LA PÂNDA piesa in 4 acte de P. FRONDAIE. 

1 rad. de dna E. Neamtzu. 

Drama şi comedia franceza şi in 
stagiunea aceasta c:.~şl în celelalte s'a 
~ucurat de o larga şi atenta imbraţi
şare in compunerea repert'orlulul tea
trului nostru. Pe lânga motivele de in
rudire sufleteascll, de Influenta cultu
rala şi îo mare mllsură de buna seamll 
şi de o oarecare moda literara, se a
daoga şi acel al cunoaşterii largi a 
limbii şi literaturii franceze. 

Spirituala, ~leganta, uşoara şi mla
dioasa, limba franceza a prins ra
dacini adânci In cultura paturi! noas
tre Intelectuale şi aşa traducerile 
cele mai dese - deşi ou totdeauna 
şi mai bune - se fac din 1. fran
ceza. Pe când din alte limbi mal 
puţin cunoscute, avem doar tradu
ceri puţine şi de opere mai valo
roase, din limba franceza ele apar 
cu duiumul, imbratisind şi domeni
ul literaturii mal slabe dar cu ra
sunet de sensatie în sânul Parisului 
cosmopolit. Aşa se face ca lista 
pieselor franceze jucate la teatrul 
nostru, intr'o singura slagiuae, arata 
un şir lung, de opere lnegale şi pes
triţe, oscilând intre numPie lui Beau
marchais şi Hugo şi intre cel al lui 
Blsson. rasfatatul norocos al jZale
rlilor. Dacă multe din aceste piese 
s'au bucurat. de un succes remar
abll, tot atât e de adevarat ca şi 
operele altor literaturi (tx: Doctorul 
in dilema; Diavolul sau Antonia) 
au fost călduros primite. Pornind 
din aceasta constatare, pentru varl
aţlr, o scurta raita şi prin campul 
altor literaturi ar fi nu numai In
structiva si bine ve nit a dar chiar 
aşteptata. Domenit•l larg al literatu
rii germane şi italiene a ramas a
proape cu desavârşlre necunoscut .. 
Cum pe dl Bârsan il ştim om de 
Inima, nlld~ jdul m ca in staalunea 
viitoare - acum fiind prea târziu 
- va ţinea in evidenţa şi acest lu
cru ~~ astfel alllturi de piesele fran· 

ceze din ce in ce m'li proaspete, se 
vor paran da sub foc o 1 rampel şi ope
rele reprezentative ale altor literaturi. 

Pier re Prondaie, autor destul de 
apreciat in cercurile teatrale, neade
menlt prea mult de teatrul uşor al 
momentului, pllstreaza inca tradiţia, 
având in dosul acţiunei din piesa 
o oarecare schema de probleme su
fleteşti. De· aceea ultima sa lucrare, 
La p§ndd cu toate lndulcirlle şi di
Iuarile el, tine treaza ateaţla, având 
o vizibila incordare launtrica a eve
nimentelor. 

Jean Lee M(lrel, arhimillooarul pro
prietar de uzine, e indragostit de 
Fran(,:oise Lefort vaduva editorului 
Fortune. Prin jer6me Poiton priete
nul sau şi al Froncoisel, i-o spune 
aceseia lnsll e respins caci Francoise 
iubeşte pe Paul G3ine, secrrtarul 
lui Jerâme. Se descopere insa ca 
Paul Gaine e un excroc şi un hot 
ordinar. Jerâm il alungă Iar Fran
colse umilita se hotareşte sa se pe
pepseasca pentru usurinta sa, casa
torindu-se cu )ean Le Morei. 

Pedeapsa devine insa placuta 
căci se simte foarte ftriclta cu Morei 
caruta nu-i descopere nimic din intâm
plarea cu Paul. Intervine insa con
flictul. Paul Gaine - caracterizat 
cu un cuvânt la moda - fripturist 
obraznic, reapare iar in viaţa Fran
coisei acum ca provocator de greve 
la uz·nere lui Morei şi ca preten
th nt la mana Antolnettel sora lui 
Mord pe care a cunoscut-o în El
vrţia şi care-I Iubeşte. In sufletul 
Francolsei se naşte o lupta surdă 
in care învinge cinstea şi caicân
du-şi In picioare chiar fericirea, i 
descopere totul soţului sau. A-:esta 
orn cinstit şi corect- tsbit de m a 
turis!rea atât de lârzh·, voieşte s 
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alungr. Reuşinri sil-I facil însll ne
vlltAmlltor pe Paul Galue - el işi 
Iarta soţia pe care o Iubeşte din 
tot sufletul sau drept şi curat, şi 
bucuria şi fericirea se inculbeaz~ 
iar iu casa lor. 

Interesant prin laturea psiholnglcll 
a Francolsei şi-a lui Paul Galnr, 
subiectul acesta care se inpleteşte 
intre câteva personagil numai, deşi 
de-o reala incordare Indeosebi in 
actele II şi III (1-ul fiind aproape 
de prisos, banal şi incolor) prin 
trahrea prea diluată şi prin tehnica 
de modll veche In care persona~riul 
prim 11 caracterizeaza pe al doilea, a
ceas!~ pe cel de al treilea şi aşa mai 
departe, ne fiind aşa Integraţi In acţi
une sll-1 conoaştem din chiar faptele 
lor, - nu şi-a atins toate, poslblli
tllţile de emoţionare. Aşteptllrile şi 
pregătirile prea lungi pentru o scena 
prevazuta sunt dintre pacatele cari 
se rasbuna de obicelu prin sali goale. 

lnterpetoarea şi joc11l actorilor, 
daca nu a fost prra mulţumi tor, a fJst 
totuşi onorabil. Fara prea mari posi
bllitaţi de afirmare prin însuşi con
tinutul şi dimensiunile sufleteşti ale 
pPrsonaglllor, nici interprrţll nu s'au 
ridicat de-asupra comunului Redus 
la un simplu rol de .ralsonneur~ 
dl D. P!atta ne- a dat un b§trân 
palid corect ~~ anemie. Tot aşa f.lrl 
un relitf sufietesc pronunţat. dl 
N~amtzu- Ottontl al carui firav j •an 
Le Morei alaturi de masiva f1gura 
a batrânului Karamazov apare şters 
şi neconturat. Prea indulcit cu za
har idtln in amorezul actului 1, dl 
N. Dimitriu, in actele urmatoare 
şi-a conturaJ viguros rolul de hal
mana ambitioasa şi clnicll. Iar daca 
draguţa Antolnette, a duel Stanca 
AltxDndrtscu a foat de-o sburdalul
cie cautati ~1 puţin naturali, dna 
0/lmpia Bdrsan - deşi cam nepo
trivita ca fizic cu Paul Gaine in 
dragostea din actul prim- in lupta 
suf eteascll din actul III şi IV ~1-a 
evidentiat iar posibilitatile jocului 
dsale. Un cuvânt bun reglaorulul 
pentru decorul elegant al actului 11. 

Teofll Bugnarha. 

CRONICA MUZICALA 

CONCERTUL SIMFONIC AL OPEREI 

Pentr11 Cluj un concert simfonie 
e un eveniment de primul ra11g. 
caci se pare ca, alei, opera a cu
cerit toată câmpia muzicala ; ase
menea unui praf, sar dela facultatea 
de drept, cart, afara de cartea spe
clalltlllii sale. nu ştie eli mai r xlstll 
şi alte tfpllrituri. A pau tele radiofo
nice car! le •vem la dispozltir, ne
fiind destul de perfecţionate, nu ni 
se d:l posibilitatea sa ascultam Inca 
simfoniile lui Beethoven, sau com
poz ţltle lui B~( h. executate de mllnl 
de artişti vrritabili. la audiţla unei 
operto, vocea - elementul viu ome
nesc - confundându-se ca lnstru
mentelto, seduce simţul critic, şi 
astfel Impresiile, deşi mal puternlcf', 
ou sunt ramurile. 

Concertul simfonie, dat de or· 
hestra Operei, drcl de oameni ru
tiniţi şi unii chiar talentaţi, lasa 
deasupra li ni fi oriz'lntah.•. OI Stantk 
Doubrawsky. org nlzatorul - unul 
dfn dlrfgeonţlf Oprrei din Cluj - a 
ales bucati dfn muzica clasica, adera 
din cea recuno~ruta de Istorie: 
Beethovrn, Vlot11, W, btr şi Smetana; 
poate ultimul e o glorie cehoslovaca 
mai noua. Şi a facut binr. Daca lşl 
are conceput un program de con
certe slmfonlce, a fost nrvolt sa 
Inceapa dela cel dl o tai. Mal târziu, 
pe urmele marcate de aceasta !n
cepatoare educaţie muzicala, se pJate 
lua contact cu Debussy, Franck, 
de ex, - cu cel ool, sau cu com
pozitorii romAni, cari infirfpeaza 
acum o primavara artistica destul 
de origlnallll. 

Simfonia in do-major, prima din 
Cf'le noua, este ca o alee introduc
tiva In lumea urleşeascll a op~rfi 
lui Beethovf'n. Daca priveşti uni
tar cele noua slmfonil, aceasta 
apare ca o acordarf' a Instrumen
telor, in vederea edifidului lmen1. 
Geniul lui nu îşi desflşoara velele 
Ioel, seotimentelf' descrise de glasul 
vioarelor, aproape exclusiv, şi colo
rate cu flautele uneori sunt de o 
sfioşenie delicata, şi abia in ulti
mul allegro clocoteşte surd pasiu
nea. Aci, partea a treia, menuetul, 
nu e pe deplin diluat In scherzo, 
cum se va lntâmpla In celelalte 
slmfonli. Conctrtul ptntru vioara de 
Viottl dovedeşte tnc'odată vlrtuozl
tatea in compozitia Italieneasca, de 
care s'a desbarat prin şcoala verlsta. 
Cele două parti componente, di-

stincte ca lnsoiraţle, lasi pe pri
mul plan tr hnlca, Uri speciali 
ocupare de sentimentele pe cari 
trebue sa le trtzeasca In auditor, 
VIoara, are doul momente când 
acţloneaza singura, dupa un tutti, 
fi in concrrda11ţl cu rrstul Instru
mentelor; mâna ab' ~ a dlui Kollar, 
tmpreuoat.ll cn inţelegPrea relativa 
- caci putea sll-1 dea o nuanta 
mai artistica - a reda! laudabil 
arabescurllt', Iar armonille sioane 
de pe doaua coarde le-a executat 
imoecabil. De o factura diferita e 
"/tava lui Smetana. Alei orhestra 
n'a tacut altceva decât a st•gestlo
nat. In prima p•rte cursul Moldovei 
in Moravia: la Inceput capricioasa, 
pe urma lina, calmA, - lntr'un 
Stimmune de varl aenlna, iar In 
partea a doua, prin' motivele mul
tiple şi dltareţe, a evocat surdina 
vieţii, stravazotll printre arborii de 
pe ţllrm. Un pof'ro simfonie; a bu
colicl verglliana, f'Xprimata orhes
tral. Arcuşul dlul Kollar a subliniat 
fru 11os şi aici buclţile de solo. 
Punctul ultim al audlţlei a bst 
Uvertura op, rei Oberon de Weber; 
- careia In saptllmâuile acestea 1 
s'a srrbat centenarul. Ceteam undeva 
el Weber e "femela lai Beethoven•. 
Du spiritul e gratuit: !n aceasta 
uvertura. calitaţile j11rte de compo
zitor şi inspiraţia cu linii mari, 
impunatoare pledeaza pentru un 
muzician In olln echipament. Subi
ectul operei, fantasticul unor situaţii 
ale acţiunii a hotar:u asupra formei 
uverturll. Deşi nu se ridica la su
blimul antltezelor wagneriene: zel 
- oameni, totuş impresioneaza prin 
straniul unor lmblnlrl slmfouicto, 
sau prin justeta unor melodii. 
Orhestra, in alcatuirea ei prezenta, 
e potrivita cu aceasta oprra, care, 
poate n'ar e'ui pr scena clujanll. 

• 
VIneri, 22, IV. dl E. Chirvai a 

dat un conctort In Sala festivll a 
Prefecturel, E un inceput demn. 
Programul compus din Lledurl: 
Schumann. Mozart. Schubert. o 
bu.:ata Italieneasca, româneşti: Bre
diceanu şi dintr'un autor proaspat: 
Cuteanu, care pare a indreptati 
sperante. şi din arii de opera, li 
desveleşle cultura muzicala. Studiul 
~1 1-a facut la Viena, unde basul 
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amplu şi cald al d-sale pare a fi 
imprumutat o molie iune locala, cap
tlvanta. Putându şt cob:Jrt vocea -
o voce :din piept - p~na in re
gistrele cele mai profunde emite 
lanurile pure sau nuilnt~te cJin 
plin, neestompând nici pianissimele. 

Congresul filologilor. - In
sfârşit am avut fericirea să vedem 
şt să auzim pe filologii nostri pre
ocupându-se de destmele limbii ro· 
mâneşti in cea mal deplină armonie 
sufleteasr.ă. lntr'adevar cele trei zile 
ale congresului dela Cluj au fost o 
adevarata mângâiere sufle teasc~ pen
tru cei ce au cunoscut cât de put'n 
spiritul de invrtljbire, care a 1zo1at 
pe filologii români - de când a
ceiiSta specie atât de ruă a inceput 
să se Ivească şi la noi - in miel 
turnulete, tn care un maielitru se· 
condat de trei patru trepăduşi-uce
nici arunca sageti veninoase celor 
doi trei adversui, măclnându-şl 
viata în discutii iltât de indepărtate 
de resturile iidâncl ale limbii, care 
curgfa scapăriltoare de energie, plină 
de spuma poezii in operele anonime 
ale natiei şi intr'o literatură cultă 
care viora de farmecul trezirii la 
viilţă. Se prea poate ca porumbelul 
împăc1ulril care a fâlfăit din aripi de
asupra Jnvaţaţllor adunaţi la Cluj 
sa fi fost evoc;at de prezenta atenta 
şi adânc pilduitoare a marelui maes
tru at:lingvisticil contempJrane A. 
Meillet; a;e preil poate ca spiritul 
armonie al dlui Sextil Puşcariu, da
torită căruia se lucra cu atâta spor 
ÎD ogorul limbii la Universitatta 
noastra, să fi rnabuşlt in inimi ma
runtele patimi!, cui bâjbăie atât de 
supărător li astfel de Intruniri. ŞI 
se pot glisl şi alte cauze ... Dar noi 
nu le mai c:lutam. T10ereţa noastra 
constată cu intima bucurie atmosfera 
care a plutit iCI, şi-a patruns fibrele 
sufleteşti de adancul el Jnţeles şi o 
considera Cii un bun augur, nu nu
miii al desvoltăril studiilor de limbă 
la noi el şi al progresul spiritului 
nostru ştlinlific. R~petam ceeace am 
spus inll'unul din numerele trecute: 
culturile de astazi cer inrolarea a 
cât mai mnlte forte in serviciul lor. 
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"Stofaw muzicala şi de artist are· 
o_ miii vigilentă infrânare a vocii: 
ŞI un neiatrerupt studiu pâDă e in 
formaţie, vor face dlntr'ânsul un 
basist de operă valoros. 

Aurel Decel 

• 

5 
Colaborarea dela Cluj ne-a dat cel 
putin o solida speranţa că acest 
adevar a fost inteles de savanţii 
noştri. 

Dintre comunicările şi deib3terlle 
acestui congres ne oprim, ID puţinul 
spaţiu care ne sta la dlspoz:tle, la 
doua: stabilirea ortoerajiei şi co
municarea dlui Leca Morarlu, pro
fesor la Universitatea din Cernauti: 
"Intre eramatlcd şi stilisticd ·· 

Toţi cel ce urmarim atenti scrisul 
românesc din ultimii ani ne dam 
seama de anarhia ortografică de 
care era stapânit. Academlil Rom!na 
lşl avea o ortografie, invechită insa; 
vreo patru cinci savanţi işl aveau 
şi ei câte una, mal mult sau mal 
puţin bazata pe principii solide; iar 
restul bâjbala intre unii ŞI alţii farA 
de nici o norma sigura. Principiul 
de stmplif1care de care a fost con
dusa comisia insarcinata ca aceasta 
chestiune a dus la stabilirea unei 
ortografli clare, foarte apropiata, in 
acelaş timp, de rostirea zilnica, pe 
care nu ne indoim că atât Acade
mia cât şi oficialitatea noaatrA va 
ajuta-o se! patrunda in cel mal &curt 
timp in marile mase. 

Tânărul profesor dela Cernăuţi, 
cuno1cut folclorist şi indrăgostit de 
s~nitoril noştri populari a lnfatişat 
în comunicarea dsale un fapt, de 
care este tot mal mult patrunsa 
lingvistica contimporana: gramatica 
nu poate prinde în rigidele sale 
categorii orianlsmul viu al limbii, 
io toata atufoasa lui complexitate. 
Deaceeil gramatica totdeauna trebuie 
să-şi dea seama de actualitatea 
limbii pe care vrea să o strâoga în 
chlngl!e regulelor sale; ea trebuie 
sa arba ochiul pururea indrepti! in 
deosebi spre stilistica, dela care 
poate invăta adevaratele frumuseti 
ale expresiei. - Adevarul ace&ta 
n'ar trebui uitat de nici unul dintre 

dascăli! nostri, cari mutileaza sim
tul bun al limbii, pe care copiii il 
aduc de acasa, cu o gramatică şi 
mai iiles cu o metoda de predare 
a acesteiil ale caror amlnt1rl nici 
unuia nu ne sunt prea plăcute. 

• 
Pentru o istorie a ziaristicei 

ardelene. - Ziarul asthi este mal 
ales o taraba de dea;facere en dttail 
a produselor diferitelor partide sau • 
liă le zicem organizaţii politice,' cari 
produse se numesc cu un termen 
conventional: idei. Uneori ele s'ar 
putea iiSemana cu acele şatre ne
llpaite din nici un târg mat d~ dai 
Doamne, din cari marfii se supra
llcttează de catre negu•torul cocoţat 
la o "inălţime" apreciabila cu o vuvă 
fa&c'nanta pentru umllul trecator 
care cumpara de aici trei lucruri 
deod_ata şi iacă unul pe deasupra, 
conv1ns că a dat Jo s~blmb dela 
sine numai preţul unei jumataţ1 din 
marfa câştigată. Rareori ziarul este 
spovedan1a zllnlc~ a unei, sau unor 
conştiinţe curate, eul se intreţin 
ilstfe! cu cetitorul anonim asupra 
evenimentelor ia cura din tot CO'l
plexul vieţii, cautlad nelncetilt lă 
servească cu o invăţltura buna, fie 
prin aprecierea unet fapte vrednice 
fle prin judecilta asprl, critica ~ 
faptei mes,hlne. 

In trecut am avut ilici tn Ardeal 
- ochlrea noutra imbrltişeaza de
astădată numai acest fragment de 
ţara - ziare, cari au foat şcoale 
pobllcr, unde iDvăfltorul facra un 
adevarat apostolat, iar eltvli: mua 
poporului românesc din această 
regiune Ieşeau din această ~coala 
z1 cu zi mai luminati şi mai inal
tali sufleteşte pentru a puteil infruntil 
cu lzbânda greul vieţ1i. Erau ~coaie 
politice şi culturale, menite sa in
tareasca viafa naţlon1lă a unui po
por apasat, care aştepta c11 credmta 
tare venirea unor zile mai bune. 

Culegerea de studii il li-lui Ioan 
Lupaş aparută de curând in bibli
oteca "Astra• este o .contribuţie• 
la Istoria acestei zlarisuce ardelene 
- cea mal mare parte dintre ele 
retiparite din alte publicaliuni. Cer
cetari aaupra inceputurilor ziaristi
cei ardelene; examinari mai st~rui
toare as.upra unor !traluciţi duclll 
ale acestorfel de catedre, ca Gheor
ghe Baritiu, Andr.:1 Şagonil şt Andrei 
Mureşanu; şi o pr1v1re sintetica a
supri desvonanl z!ilristicei ardPitne 
pâna In anii războiului cel mire. 

Privirea ni !'a c prit mal mult 
asupra capitolului despre "cea mai 
ve~he revista românească". Ea apare 
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la Bud. in anul 1821 s.~b ingdj:rra 
macedoromânului Zaharle Korkale
chi, harnicul răspând1tor al cărţii 
romântşti în intâla jumătate a vea

"cului XIX .• BlbHotera Rorr âneascll" 
nu imbraţişuză numai câmpul ll
teraturil belttrlstice; prrdomină chiar 
domeniul l&toric, căci acrsta fusese 
mal mult exp'orat de şcoala lat nistâ. 
Mai ales ca pt ntru aceasta disciplină 
patronul a aflat colaboratori aşa de 
dest~inici, cum a fost Damasckin 
Bojdncd şi Ioan 7rijju, mal târziu 
Maiorescu, tatăl lui T1tu Maiorescu. 
Dar această cole(ţle Pncldopedlcă 
tipăreşte fabule de O Asachl şi 
"Ruinele Tâ·goviştei• alul Cârlo,a, 
literatură adevărata, în acelaş an 
când Asachl şi Eliade işi scoteau 
întâlele publicaţii periodice, cu un 
conţinut aproape tot atât de variat, 
şi astfel t'a PSIP şi. o revistă literara. 

• 
Turneul Ion Livescu. - Inre

gistram totdeauna cu o vMita pla
cere orice manifrstaţ•une pornită 
din centrul românismului, men ta 
să ne procure o cltpa de seniPă 
Î 1 ălţare s•Jfletească, rrecum nu ne 
putem ascunde durerea rând trebuie 
sa ne vedem prăbuşlte iluzii fllurite 
de î~ainte mergatoarele fa~tuos con
cepute reclame. Teatrul N Jţlonal d n 
Bucuresti ne-a dat multe prilejuri 
dureroast>, în timpul d•n urma Ins~ 
ne-a adus şi adevarate încântari 
artistice. Turneul Mdrioara lroicu
lescu cu .Mantch nul sentimental", 
Turneul Ar. Demetriade cu .Mor
f,na" şi acum Îll, urmă Turneul/an 
Livescu cu "S'utul" de Lopez ·Mai 
lPft'rlcara ceva d'n punct de v:
dere Htisttc ca "Morf nă", mai puţin 
condensata mai lipsita de corztune, 
a fost totuşi o piesa urmărită cu 
mult interes Lupta din're Inteligentă 
şi prostia mascată de f umseţea 
f zică a fost prinsa cu multă pa
trundere şi cu tot atâta abilitate 
redata. In attul 1. numai Î!l mi ă 
parte a fost ram dtşirată ap('llogia 
sluţeniei şi prea vo!dltă t~ndinţa, 
Incolo acţ unea a fost bine Imple
tita, i H în actul Il. incercarea de 
cucerire a feml:'ii din partea .slu
tulul", a fost dus~ până la reuş:u 
cu adânca patrundere psihologica. 
Ion Llvescu in Slutul a dat dovada 
în plin de superioritatea talentului 
sau. Bine mascat a ştiut să se 
mladieze fiu tuatiunilor sufleteşti, 
t nând încorJata atenţia publicului. 
Ansamblul nu prPa numeros, cu o 
mică rx :epţ1e. a fost bine ales, j ·
calorii ftind comp ect cr.ntopiţi in 
personagli, redând cu multă since-

r•tot<: intenţiile autorului. Dacă n'a 
fost o reprezenţJţie desăvârşltă a 
fost totuşi una de reală valoare 
artistica. 

• 
Universul literar de când a in

caput S'lb priceputa Şi harnica direcţie 
a dlui Perpessicius a prcgeresat ui
mitor atât In privinţa tecnlcli cât şi 
In privlnt~ materialului literar. In ce le 
câteva luni de aparitie sub zodia noua, 
revislot-cenuşotlă a Umversului po
litic, p·ivita de altadata daca r:u cu 
dis;mţ îndreptat t cel puţin cu un 
zâmbet ironic, a aj urs sa pr ndă 
pentru ;viaţa noastră literară con
fure d1n ce în ce mai puterniCI:' şi 
să se ridice în rargul pnmelor noa
stre periodice literare. Astazi, q~llodă 
largă a vitţli Poastre literare e a
proape Indispensabilă prntru cetito
rul dornic sa afle noutatile literare 
ale saptamânil. D10 munca h unică 
ce se desvolta iiaptămâna. de sap
tămâoa în pag ni le frum.Js tip lrite, 
alaturi de sug• stivele "Menţiuoi cri
tice" ale re<Jactorului, remarcăm de
sele po:trete hltrare ale neobositu
lui istoric literar Oh Carda~. cue 
deşi cam d•dactic, sch teuă în câ 
teva linii sintetice fi11urtle Î'l mare 
parte- uitate ale trecutului no,uu li
terar. E acesta o muncă prfţioasll, 
şi, - dacă luăm In considtrart ca. 
Univrrsel literar e mult cel t de e
levii Jiceelor ooas•re - de mare 
folos. M~nualele de istorie llterară 
prea rezu:mtive şi prea ~eduse î1 
proporţii, nu pot da aterţia cuvrnita 
scrlitoriior cari au muncit la lucepu
turile noastre literare, Iar studiile 
am!inunţ'te pe cari le avem pentru 
unii din el, sunt prea largi şi prea 
răpitoare de t1mp ;a să poata f1 ur
mările în intregime de elevi. Pagi
nile sintetice pe cari le publica dom· 
nul Cardaş să"t~mâoal în Univer
sul Jit•ra. ptntru mulţimea şco
lrilor noştrla s•Jnt prfţioase com
plectari ale manualului. l3tă de 
ce articolele scurte cari cuprind în
tr'o och tre sintetila v aţs şi Clp ra 
unor scriitori ca Asac h', Eliade Ra
dules :u, Oh Şincai. P, Mi lor. V 
Carlova, C. Stamate, 1. Creanga etc. 
etc, sunt binev\!nite şi binE pretuite. 

• 
Expoziţia de picturi Novăk 

lren. - Artele plastice la Cluj sunt 
mediocru cultivatl'. Sculptura e o 
notiune livresca, nu e o realitate. 
Arhitectura, în ultimii ani, n'a pro
dus nimic cu şanse de a înfrunta 
veş~icia, decât casa la cochet stil 
româatsc, din centru, conprimllă fo
tre doua edificii banale. Restul, edi· 

fidile f JŞti lor magnaţi 'lnguri exce
leaza printr'o mişcatoere lipsă de 
gust. Abia a treia f~rmă de arU 
plastică: p'ctura împinge, printre 
bolovanii nesimtirii, f1rave floricele, 
dornice de lumină. Dar şi pe acEst 
tărâm, tentativele se sbuciumă n ~
putincioase. Cele mai multe exp J

zitil de pictură - cu exceptii lm
pozante - stau sub nivel. Pare că 
ex•stă un numitor comun pentru ex
pozanţ·i ardelen• : logaimeala. Cu 
alt prl!ej am găsit o nota genna·a: 
şcoala dela Baia· Mare, CiTe se afir
mă la cel mal mulţi elevi ca o ne
pricepere a desemnului, o confuzie 
de co'orl. o saracie in idealuri ar
tistice, foarte compatibile cu ti
nerele talente, cu o şcoală în stadiul 
progresului. Departe de a crela ceva 
or girJal, în cea mai mare parte mul
ţimta zugravilor de acest soiu per
vertesc ~ustul filisteanului care dm 
intâmplare se ratacEşle prin salde 
de expniţll 

Din aceasta categorie face parte 
şi ultima "picioare-artistă" (adeca: 
fest<'l:nfive•z), Novdk /ren. Din cele 
peste cincizeci de tablouri deftoitivt', 
de schiţe cu creionul, in carbune, 
abia vreocâteva sunt vizate cu marca 
artti. AşaN J 12:~ Porlrt t de bllrbltw 
frapeaza prin sp1rltuallsmul cu care 
a imblbat figura unui poet sau mu • 
zicant" homar nocturn pe strazile cu
tărui oraş mare apusean. Nedefinitul 
vagul, care respira din uscaţivă şi 
palida faţă, apare ca un succes in
conştient al penelului mulat numai 
îo amestecurlle de pe paletă nu In 
colorile pure. Acelaş procedeu atlll
zat pmtru eterizarea atmosfaei, dis
tinge şi No. 39: "Dna A urei Ciortea" 
Celelaltr,- interesante ciorne, \'red
nice de a decora interiorul unui 
pictor, nu a fi txpuse critki': nişte 
schite de nuduri femeeştl şi bărba
teşti, par'că anume alese dintre cele 
mai d1forme specime umane, din 
cui nu se desprinde un ideal. FI
reşte, - e ştiut, - odstă şi acest 
ideal : amoralitatea. Dar perenitatt a 
pare· ni-se, a fost t'XCJugnată num, i 
de vo1lorile plastice cari conrretizau 
şi un Ideal aşezat de artist deasupra 
'vieţii. 

• 
Dl Leca Morariu s'a supărat ... 

In No. 7 al revistei no1stre s~lutam 
cu bucorie aparitia în câmpul lite
raturii române de astazi, - cam 

~ 
Cetitorii noştri sunt rugaţ1 

a-şi reinoi fără amânare abo
namentele şi a ·şi plăti restan
ţele de pe anul trecut. 
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,.LUMEA SI TARA·' 

Adresa: Cluj, P. Cun Vodă 16 

Numeri de probă gratuit 

Cadoul cel mai frumos pe care-I 
puteţi face unui prieten, 
rudesaucunoscuţes~ 

o colecţie din re-
vista bilu-

nară 
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cu 
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Colecţia din anul 1922 costă 
120, cea din 1923, 150 Lei, 
iar cea din 1924- 200 Lei. 
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o c u L T 1 s M 
Reuşeşti in viaţă numai prin 

voinţă. Ca să- ţi poţi forma voinţa 
trebue să te cunoşti. 

Venim in ajutorul Dumniavoa
stră, descriindu-vă perfect tem
peramentul şi facultăţile naturale 
ps hlce. 

Trimiteti la redacţie: o foto
grafie şi suma de Lei 60, arltând 
ceHe vă este culoarea ochilor 
(negru, căprui, verde, albastru), 
statura (inalt, subţire, scurt, gras), 
etatea, sexul, ocupaţia şi scrisoarea 
D-stră scrisă necaligrafic (natu
rala). 

Puteţi formula şi câteva intre
bări asupra talentelor înăscutr, 
cari vă intereseaza. 
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